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B4_E6_B3_A8_c45_519863.htm 第二章 货币资金 2.1货币资金概

述 Ⅰ、【考点分析】 货币资金分为库存现金、银行存款及其

他货币资金。 2.1.1库存现金 在会计理论中，现金的概念有广

义和狭义之分：（1）现金广义概念是指库存现金、银行存款

和其他符合现金定义的票证。所谓符合现金定义的票证，一

般是指银行汇票、银行本票、信用卡等票证。由此来看，现

金的广义概念实际上就是指货币资金。（2）现金狭义概念仅

指库存现金，包括人民币现金和外币现金。本章所指现金属

于狭义的现金。 2.1.2银行存款 银行存款是企业存放在银行或

其他金融机构的货币资金。 （一）银行存款使用要求 企业超

限额现金必须送存银行，超使用范围开支必须转账结算。 （

二）银行结算方式种类 货币资金收付业务可以采用9种结算

方式，对于每一结算方式，主要掌握使用者、使用范围、付

款期限和一些相关规定。可以按下表记忆了解：结算方式 期

限 适用的会计科目 适用范围 备注 银行汇票 银行汇票的付款

期限为自出票日起1个月内。 其他货币资金 适用于先收款后

发货或钱货两清的商品交易。单位、个人各种款项的异地结

算均可使用银行汇票。 银行本票 银行本票的付款期限为自出

票日起2个月内。 其他货币资金 单位和个人在同一票据交换

区域内即可使用银行本票。 分为不定额和定额两种。定额的

面值为1000元；5000元；10000元；50000元。 商业汇票 票据

的付款期限最长不得超过6个月；商业汇票的提示付款期限自

汇票到期日起10日内。 银行存款 凡是在银行开立存款账户的



法人以及其他组织之间，必须具有真实的交易关系或者债权

债务关系，才能使用商业汇票。 1.按承兑人的不同可分为：

商业承兑汇票和银行承兑汇票两种。 2.银行承兑汇票有两个

万分之五： （1）万分之五的手续费 （2）万分之五的罚息 3.

只在商业承兑汇票的贴现才会出现或有负债。 支票 付款期限

为10天。 银行存款 单位和个人在同一票据交换区域的各种款

项结算，均可以使用支票。 1.支票分为现金支票、转账支票

、和普通支票。在普通支票左上角划两条平行线的为划线支

票。 2.转账支票和划线支票只能用于转账；现金支票只能用

于支取现金，不能用于转账；普通支票既可用于转账也可用

于支取现金。 信用卡 略 其他货币资金 凡在中国境内金融机

构开立基本存款账户的单位可申领单位卡。单位卡一律不得

用于10万元以上的商品交易、劳务供应款项的结算，不得支

取现金。 1.信用卡按使用对象分为单位卡和个人卡；按信誉

等级分为金卡和普通卡。 2.透支期最长为60天。 汇兑 略 银行

存款 异地结算 汇兑分为信汇和电汇两种 委托收款 付款单位

应在收到委托收款通知的次日起3日内，主动通知银行是否付

款。如果不通知银行，银行视同企业同意付款并在第4日，从

单位账户中付出此笔委托收款款项。 银行存款 无论单位还是

个人都可凭已承兑商业汇票、债券、存单等付款人债务证明

办理款项收取，无论同城或异地均可；委托收款适用于收取

电费、电话费等付款人众多、分散的公用事业费等有关款项

。委托收款分邮寄和电报划回两种 托收承付 略 银行存款 使

用托收承付结算方式的收款单位和付款单位，必须是国有企

业、供销合作社以及经营管理较好，并经开户银行审查同意

的城乡集体所有制工业企业。办理托收承付结算的款项，必



须是商品交易，以及因商品交易而产生的劳务供应的款项。

代销、寄销、赊销商品的款项，不得办理托收承付结算。 1.

托收承付款项划回方式分为邮寄和电报两种； 2.托收承付结

算每笔金额起点为10000元。新华书店系统每笔金额起点

为1000元。 3.验单付款的承付期为3天；验货付款的承付期

为10天。 信用证 略 其他货币资金 信用证结算方式是国际结

算的一种主要方式。经中国人民银行批准经营结算业务的商

业银行总行以及经商业银行总行批准开办信用证结算业务的

分支机构，也可以办理国内企业之间商品交易的信用证结算

业务。 略 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


